

新旧公民对国民服役看法差别大

新加坡政策研究院的调查显示，近七成的本土公民认为，第二代男丁完成国民服役才算是融入新加坡。持有同样看法的新公民却不到一半

吴淑贤，杨萌

联合早报，2012年5月22日

要融入新加坡社会，多数本地出生的公民认为，履行国民服役至关重要，不过这并没有获得新公民同等的重视。

新加坡政策研究院进行的调查显示，约 69%的本土公民认为，第二代男丁完成国民服役才算是融入新加坡。持有同样看法的新公民只有 43%，两者相差 26 个百分点。

负责进行调查的政策研究院研究员梁振雄昨早在一个研讨会上发表调查结果。他说，我们常说移民要融入新加坡生活，但却没有说明怎样才算融入，因此这项调查主要是探讨作为新加坡人的身份认同。

调查共访问 2000 名新加坡人，一半是本土公民，另一半则是在其他国家出生的新公民。

受访者可从 30 个特征中选出哪些是新加坡人应该有的特点。要是本土公民重视的特征不获得新公民认可，那可能让社会分化，对融入构成挑战。

两组受访者对国民服役的重视程度差距最大。梁振雄说，本土公民及家人为国民服役作出重大牺牲，他们因此认为，新移民也应该履行同样义务，但是不少人没有这么做。

梁振雄说：“约三分之一的第二代永久居民在入伍之前放弃永久居民资格……这不是个小数目，因此当局需要重新检讨相关政策是否公平。”

国防部去年底公布的数据显示，每三个新移民的第二代男丁当中，就有两个选择完成国民服役。另外一个则因为拒绝入伍而失去永久居民权。

其他本土公民重视，而新公民较不在意的包括：与同事相处融洽、有一份不错的工作、在人手短缺的领域工作、与邻居和谐共处、会说简单英语以及在新加坡住了一段时间。

继本月初举行有关“人口难题”研讨会后，政策研究院昨天举行的研讨会着重讨论新移民如何融入我国社会，包括在学校、工作场所以及组屋区的融入过程。

新加坡管理大学行为科学研究院陈振中教授说，我们常把注意力放在理想的人口数目是多少，其实人们之间的关系才是关键。他比喻说，一个房间的人数可能减半，但要是他们互相憎恨，人数再少也不能解决问题。

社会发展、青年及体育部代部长陈振声昨天也出席研讨会和与会者进行对话。不少人向他反映人们对外来移民的担忧，有人甚至指出，与其给外国学生奖学金，政府是否应该多栽培本地人？

也是国民融合理事会主席的陈振声强调，政府永远将新加坡人放在第一位。“我可以向大家保证，政府的责任就是照顾新加坡人，确保大家都能获得教育机会。”

但他也指出，政策不是非黑即白的，不是说只要照顾新加坡人，就不需要引进新移民。

同样重视多元文化

政策研究院进行的调查也显示，本土公民与新公民同样重视一些“新加坡特征”。他们一致认为，尊重多元种族及宗教是作为新加坡人的最重要特征，显示各种族平等及和谐共处已成为我国社会的基石。

其次是与邻居融洽相处，约 81%本土公民认为，新加坡人应该与邻居保持和睦关系。这也获得 59%新公民的认同，重要性紧跟在尊重多元种族之后。

值得注意的是，本土公民并不要求新公民“同化”，而是希望他们融入。只有 13% 的本土公民认为，新公民应该摒弃原有的文化和行为。

他们也不认为新公民要融入新加坡，就得和新加坡人一样怕输、有礼貌或懂得排队等。新公民也不用和一般新加坡人有一样的消遣，如逛街购物、运动或喜欢美食。